多哼小调利健康

我本不会唱歌,但打去年起,我开始学 唱一些关于人生哲理和老年生活方面的歌 曲。夫人曰:你那水平也只能算哼哼小调 而已! 说得在理。

去年秋天,小区里的枫叶飘落,路上 一片橘红,我跟着手机视频里的小曲节 拍,学唱"落叶它静静地铺满了这条街,蓦 然回首才发现,人已到中年。往日的一切 啊,仿佛就在昨天,这一转身就是岁岁年

今年元旦,我将自己唱的这首歌拍成 视频,发给众多七八十岁的好友。歌词稍 做改动:将"人已到中年"改为"人已到老 年";将"岁岁年年"改为"2025年"。并加 上一句"祝老友新年快乐!"好友赞扬说:这 种问候的方式既新鲜又悦耳。

人生健康快乐为大。我又学唱了"人 这一辈子,要照顾好自己,除了健康,什么 都不是你的。少生气,少计较,输了健康, 赢了世界没意义""人生要好好地善待自 己,时时刻刻要把自己珍惜。人生在世难 免遇到风风雨雨,要把开心快乐放第一"

人生之路坎坎坷坷,如何去攻难克艰 永向前? 我学唱了"世上没有什么糖,能解 生活的苦,没有什么良方,能解爱情的毒, 人生是一条不能回头的路,喜怒哀乐全靠

岁数大了,记性差了,即便是几句歌 词,我都要反复唱、反复记几十遍,方才记 住。我自唱自娱,还唱给家人、战友、同事 听。最近,我租房到市郊一个小区。第一 天清晨散步,小区凉亭几个老人在聊天,与 他们虽素不相识,但我还是主动为他们唱 了几曲,并作了自我介绍。之后,大家熟 了,每天早晨散步经过这里,老友们都亲切 地说:"老同志,唱几首。"

我觉得,老年人多学些时尚、流行的歌 曲,有利于身心健康。经常唱歌,可强化心 肺功能,改善呼吸系统、免疫系统和睡眠 缓解压力和焦虑,有时还能成为一种社交 (杭越)

点题征文 欢迎来稿

欢迎大家围绕"不怎么花钱,却让我 受益良多的习惯或爱好""50岁后,我学 会了一项新技能""退休后找到的健康搭 子"这些方向,有感而发,自由创作,叙述 可以质朴但求真实具体,自说自画、边走 边拍更受欢迎。

酷爱篮球 终生相伴

我快满70周岁了,只要不下雨、不 湿滑,我仍然坚持每天早晨五点前去小 区的露天灯光篮球场打球半小时左右。 在球场的不同点位,运用不同的投篮方 式,完成每天自定目标:命中投篮80 个。无论严寒酷暑,从不例外。

我初、高中都在新安中学就读, 1988年又从云南调回母校新安中学教 书,直至退休。20世纪90年代初,学校 成立了教工篮球队,一帮年轻教师下班 后总要打一会儿球,畅快淋漓出身汗才 回家。学校体育教研组的老师经常牵 头,同周边学校、企业等单位举行篮球比 赛。无锡市锡南片区的几所中学,常常 开展校级背靠背篮球友谊比赛。我当时 快到40岁了,在教工篮球队里年龄比较 大,但作为一名投手,常常首发出场。

20世纪70年代初,新安镇新安大 队新北队有一群爱好打篮球的庄稼人, 三天两头要到学校打篮球,我戏称他们 是"新北扁担篮球队"。那时新安中学的 篮球场是高低不平的泥土地面,上面铺 着一层煤渣。篮球架是木头制品,疏于 管理,比较破烂。而这帮村民篮球爱好 者顾不上什么,大热天光着膀子,光着 脚,跑动、拼抢、投篮不亦乐乎。我一有 机会就混在他们里面一起打球。我当时 不到一米六,人小但灵活,他们不嫌弃 我。这帮人中有个左撇子,我印象特别 深,他常常能超远投准三分球。他是"新 北扁担篮球队"队长。后来新安成立了 一个镇级篮球协会,他是篮协主席。我 经他引荐,成为镇级篮球队队员,从此有 了更多的比赛交流机会。那段时光,是 我篮球生涯的"巅峰期"。

我酷爱篮球,拿着篮球如同手捧 件爱不释手、珍爱有加的玩物。2017年6 月,我退休了,退休不退篮球。我自己制 订了一个篮球练习方案,只要身体允许, 打球不会停。2024年11月,我意外出 了车祸,左肩锁骨骨折,开刀装了钢板。 那段时间,我特别痛苦,怕从此要告别篮 球了! 感谢医生医术高超,我的手术非 常成功,术后恢复也很快。不到半年,我 又能拿着篮球,重上篮球场,继续执行自 定的篮球运动方案,我庆幸不已,也为自 己点赞!

熟悉我的一些球友,建议我到篮球 馆打球。退休了,有很多自由支配的时 间,现在交通又便利,球馆打球多舒服。 但我就喜欢社区露天球场的宽广,早早 地去,闻闻树木花草的芳香,空气别提多 好了! (吴英亮)



秋 无锡市老年大学 魏爱红

在共读中遇见更好的自己

岁月不居,时节如流。我在老年大 我的生活,可谓受益匪浅。而在"半亩方 塘"读书会中的共读时光,是让我收获最

人们常说:频率相同,才能相融;三 观契合,才能为友。在共读过程中,我对 书友的了解也逐渐加深,人之相惜惜于 品,书友的品性极大地影响了我。

韩书友是我们读书会的会长。初见, 她给我的印象比较严肃,做事一板一眼。 但正是凭着"一板一眼",她为读书会制定 了详细的《读书会章程》,包含"读书会宗 旨""读书会流程""重大事情讨论制"等规 章细则。初稿出台,大家逐条讨论,几乎 未经修改就一致通过。韩书友对待工作 一丝不苟的态度和缜密的思维深深地影 响了我,使我在生活中更加严谨、自律和

王书友是我们读书会的秘书长 个文文静静的学者型女性。每次共读时 她总是以聆听者的姿态存在,把大家发言 的要点记下,然后结合书本内容和自己对 文本的剖析写成共读感悟。我们读书会 公众号上的每篇共读心得都是由她编写 而成,其他文章也都由她编辑制作。从她 身上,我真正体悟到了什么叫"腹有诗书 气自华"。王书友虽"胸中有丘壑,腹内 有乾坤",但为人处世低调、内敛。在她 的影响下,我读书之余,还学着把自己的 点滴体会写成文章,与书友分享。

庞书友年近八旬,但只要身体允许, 每次读书会都积极参与,讨论中她思维 清晰,观点鲜明。她年轻时曾在大西北 艰苦的环境下工作了近二十年,是知识 奠定了她乐观向上的生活态度。凭着坚 持不懈的学习精神,她在老年大学学习 绩。从庞书友身上,我领悟到了一个道 理:读书的意义其实不在于取得多大的 成就,而在于当你被生活打回原形、陷入 泥潭时,给你一种内在的力量,凭借自身 阅读构建起来的小世界,能以体恤式的 温柔,给自己支撑,消解自身的苦难,活 出自己的精彩。

读书会中的书友除了爱好读书以 外,琴棋书画各有特长。他们的谈吐、修 养,他们对待身边人、事、物的态度,他们 的善良,他们身上各种美好的品性吸引 着我、影响着我。

古人云:"益者三友,友直,友谅,友多 闻。"我勉励自己,在通往人生暮年的路上, 除了读书,还要交有益的朋友,以遇见更 好的自己。 (江阴市老年大学 龚水平)



两年前和一个同事去一个聋哑学校 采访,当时校长拿着铁锨在校园里开 荒。学生们和校长跟我们交谈时,校长 时不时微笑地用双手抚摸学生的肩膀。 我们采访完,校长和同学们在校门口送 我们。我们走出二三十米了,回头一看, 校长还站在校门口挥着手。那手印在了 我的脑海里,让我感慨不已。

一次去异地办事,不知要去的单位 如何走,茫然间询问一位老者,没想到老 者热情地给我介绍,要左拐几个弯右拐 几个弯。老者见我还是不清楚,说他反 正没事,领着我去吧。到了目的地后,我 想给老者点钱表达谢意,老者拒绝了,说 给钱就看低他了,小事一桩嘛。

生活中,有许多细节让人难以忘 怀,品味不已。这些细节里,常常包 含着细心、关爱、理解、热情等等,让 我们感觉温暖,也让我们感到生活中 有不期而遇的美好,尘世间充满着温馨 的爱意。 (刘代领)



人到老年最怕"没病找病"

我还清楚地记得,前年看到体检报 告那一刻的心情。医生把CT报告递到 我手上,我低头一看,一行字刺得我心口 发凉——"两肺多发微小结节"。那一瞬 间,脑子里轰地响起一个念头:难道是肺 癌的前兆?

尽管医生对我说"没有临床意义,每 年记得检查一次"。但回家后,我几乎每 天都会翻看那份检查报告,盯着那几个 冷冰冰的字,像在读一份未知的"判决

为了"心里踏实",我又先后到上海、 杭州去看医生,最后的结果都是一样。 医生说着几乎同样的话:"不用担心,定 期复查就好。"可我的心,却依然悬在半

直到三年过去,每年一次CT,结果 都没有任何变化。那份冷冰冰的报告, 终于在一次次"平安无事"中,变成了让 我释怀的凭证。这一场"虚惊",让我深

刻明白一个道理:老年人最怕的不是病, 而是"没病找病"。

人到老年,经常会这里有点酸,那里 有些疼,体检报告上时不时会冒出几个 陌生名词。现代医学检测精细到可以把 身体里的微小变化都揪出来,可问题是, 不是所有的"异常"都是疾病。

常听人说,"想多了比病更可怕"。 这话在老年人身上尤其真实。身体稍有 风吹草动,心里就开始演绎各种灾难性 的剧情。其实,很多时候可怕的不是疾 病,而是对疾病的过度恐惧。我在焦虑 中度过的日子,比身体的不适更折磨人, 三个月不到,体重掉了5公斤多。

回过头看,那三年我跑医院、查资 料、担忧、失眠,都是在透支自己本该安 稳的生活。焦虑没有改变结节的命运, 却改变了我的心境。一个朋友对我说 过,"人老了,活的就是心态"。确实如 此,人老了就像不断磨损的机器,身体的 小毛病不可避免,但心态却决定了我们 怎样面对余生。

我渐渐明白,医生说"没事",就要学 会相信专业;体检结果显示"稳定",就要 学会心安。老年人最需要的,不是"把身 体查得一清二楚",而是把心态放得平和 安稳。心态好了,哪怕身上有些病痛,也 能笑对;心态坏了,哪怕身体无恙,也会 自寻烦恼。

回想这三年,我几乎把生活重心都 放在了体检报告上,日子过得小心翼翼, 唯恐"一个数字的变化"就意味着天塌下 来。可真相是什么?该来的躲不掉,不 该来的不会来。我们要过的不是"报告 上的日子",而是真实的、当下的生活。 饭要吃得香,觉要睡得好,和老朋友聊聊 天,带孙子去公园转转,看花开花落。

生命的长度我们无法决定,但生活 的质量,却掌握在我们自己的手中。

(孙维国)



花香引蜂来 李昊天

善良与善良的碰撞

"41号101室的廖先生,您的快递!"接过快递 员递来的包裹,我有点懵:没有人说要寄快递给我

我签收后打开包裹,只见里边精心包裹着的 居然是一只精工雕刻而成的三色玉石寿星!

大约半年前的一个早晨,我在森林公园的健 身步道上健身,突然被一辆电动车撞到,狠狠地摔 倒在地上。

肇事者是一名20多岁操着外地口音的小伙 子。他连声道歉,搀扶我站起来,我活动了一下, 只是手和膝盖擦伤,出了点血,并无大碍。见他态 度很诚恳,我便说"算了"。

小伙子硬要塞给我200元钱,说他今天有急 事赶着去处理,让我无论如何要先去医院检查一 下……他还向我出示身份证、留下手机号,表示如 果我检查后发现有什么问题,可直接联系他,他-

说话间,他发现了我系在腰间的三色玉石寿 星挂件摔碎了,便问:"大伯,我把您的玉石寿星撞 碎了,您很心痛吧!"

我说:"小伙子,你说对了! 这是我退休那年 买的,虽说它的玉质很普通,但陪伴我近20年 了。"小伙子十分诚恳地说:"大伯,给我些时间,一 定赔您一个。我老家在云南,父亲就是做玉石工 艺品的……"他还详细记录下我的通信地址。见 他这么诚恳,我硬是把200元钱还给了他。

转眼半年过去了,要不是他真的寄来了玉石 寿星,我早已把这件事淡忘了。

我凝视着这只"复活"的玉石寿星,感觉世上 所有的惊喜和美好,都来自你积累的自然的善良 和温柔。于是,我把这次被撞,当成了是两个素昧 平生之人因为善良的一次邂逅、碰撞,碰出的火花

古稀"虫痴"



金风送爽蟋蟀鸣。白露节气后,便进入了一 年一度斗蟋蟀的季节。去年国庆假期,家住新吴 区的古稀翁刘曦东和虫友们携带55只蟋蟀赴北 京,参加第三届全国蟋蟀邀请赛,并捧回了季军

刘曦东退休前是一名厂医。从年幼时,他就 跟在大孩子的屁股后面,出没在荒地、草丛、田野 到处捉蟋蟀,从少儿、青年、中年直到老年,这爱好 一直没有放下。玩蟋蟀需要经济支撑,在"虫"上 花钱他毫不吝啬,宁可省吃俭用。收集、调养蟋蟀 是个累活,为了得到好"虫",他每年秋季都要去山 东"招兵买马"。白天工作,夜间调养蟋蟀,给上百 只虫喂食、喂水,调教斗志和技巧,一丝不苟。有 一次,一只"常胜将军"跳盆出逃,他硬是通宵达旦 循声追捕,翻了院中几十块青砖后才把虫"抓捕归

身为无锡市蟋蟀协会崇安分会秘书长,这十 来年,刘曦东每年会参与组织省市各级斗蟋蟀比 赛。称体重(蟋蟀按重量捉对厮杀)、编程序、判 胜负,毫不马虎。还要对虫进行鉴别,发现有人 使用了兴奋剂马上处罚,哪怕是亲朋好友也毫 不留情,所以被虫友们戏称斗蟋蟀界的"包青 天"。他说服散落各处的虫友,把他们吸收到协 会中来,引导他们摒弃陋习,开展正规的比赛。 前不久,刘曦东等走进电视台演播厅,介绍蟋蟀 的捕捉、饲养、训练以及斗蟋蟀的比赛规则等,并 现场演示了蟋蟀打斗,让更多人了解了历史悠久 的蟋蟀文化。 (顾家德)

投稿邮箱:wxrbylzk@126.com